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EDITORIAL 

* Falta de alimentos 

Los datos proporcionados por el Programa Mun- 
dial de Alimentos de las Naciones Unidas (ONU) 
son alarmantes. Se estima que aproximadamente 
828 millones de personas se acuestan cada noche 
con hambre, y otras 345 millones enfrentan inse- 
guridad alimentaria aguda, lo que significa que 
no tienen certeza de si podrán alimentarse ade- 
cuadamente. 

El mundo atraviesa una crisis sin preceden- 
tes en la historia, con el hambre expandiéndose a 
niveles alarmantes. Este problema cobra aún más 
relevancia si consideramos que cada 16 de octubre 
se conmemora el Día Mundial de la Alimentación. 

Enun planeta habitado por cerca de 7mil millo- 
nes de personas, alrededor del 20% de la pobla- 
ción vive con la incertidumbre diaria de no saber 
si podrán comer de manera adecuada. Es decir, 
uno de cada cinco habitantes enfrenta la amenaza 
constante del hambre severa, la mala nutrición y 
la desnutrición. 

Esirónico que, apesar de los avances científicos 
y tecnológicos enla producción agrícola, el mundo 
no haya logrado garantizar el acceso a alimentos 
para todos sus habitantes. Este desafío es cotidiano 
en muchas regiones y su magnitud es asombrosa. 

Podría pensarse que este problema se limita a 
países subdesarrollados o en crisis económica y 
social, como sucede en varias naciones africanas 

o en Haití. Sin embargo, la crisis alimentaria mun- 
dial ha sido exacerbada por una combinación de 
cuatro factores principales: los conflictos armados, 
la crisis climática y su impacto en las cosechas, 
las secuelas económicas de la pandemia de covid- 
19 y el aumento de los costos de producción de 
alimentos. 

Por ejemplo, los costos operativos mensuales del 
Programa Mundial de Alimentos de la ONU han 
aumentado en US$73,6 millones en comparación 
con 2019, lo que representa unincremento del 44% 
en los últimos tres años. Según el organismo, “el 
dinero extra que ahora se gasta en costos operati- 
vos habría alimentado previamente a 4 millones 
de personas durante un mes”. 

Sin embargo, esta crisis no se resolverá única- 
mente con dinero. Si así fuera, el problema habría 
sido solucionado hace tiempo. La verdadera clave 
radica en la voluntad política para poner fin a los 
conflictos y en el compromiso de frenar el calen- 
tamiento global. 

Según el informe de la ONU, estos dos últimos 
factores son los principales motores que perpetúan 
el hambre. Por ello, es urgente avanzar en medidas 
sustanciales que aborden estos desafíos, utilizando 
la diplomacia para resolver conflictos y reduciendo 
losfactores ambientales provocados por el hombre 
que están alterando nuestro entorno. 
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Señora directora: 
El cambio de hora es duro de vivir : 

para muchas personas. Llevar meses : 
acostumbrados a un cierto régimen de : 
luz y oscuridad nos ayuda a funcionar : 

: peño laboral y estudiantil. 

Jaime Peña Álvarez - 
: juntos, sociedad civil y gobierno, para : 
que estas cifras sigan disminuyendo a : 

: proximidad del Hospital, la Universidad 
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Autónoma de Chile : 
mejor, al regular nuestro ciclo circadiano : 
y hormonas querigenla vigilia y el sueño. : 
Porende, al cambiar bruscamentelahora : UN “18 XL” EXTRA RESPONSABLE 
se altera dicho ciclo, nuestro estado de : 
ánimo, el orden y el ritmo de cómolleva- : 
mos nuestras actividades diarias. 

Hay diversas opiniones conrespectoa : 
este tema. Seargumenta que el cambio de : 
hora -según la fecha-ayuda a aprovechar : 
más la luz, a disminuir los riesgos de la : 

delincuencia y a aumentar la producti- : 
vidad. Por otra parte, a algunos les gusta : 
amanecer con luz, y a otros salir de su : 
jornada laboral con luz para sentir que : 
hay vida después del trabajo. 

¿Por qué no quedarnos en el huso : 
horario que nos corresponde geográfi- : 
camente, el GMT-5? ¿Por qué, en vez de : 
tener que adaptarnos nosotros biológica- : 
mente no se adaptan mejor los horarios : 
laborales y estudiantiles para tener la ' 
mayor cantidad de luz a lo largo del día, : 
tolerando cierto margen de oscuridad, y : 
no generarlasincomodidades señaladas : 
por la brusca modificación? 

Debieran considerarsetodos estosfac- : 
tores para elaborar políticas que mejoren : 
nuestra calidad de vida y nuestro desem- ' 
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hacer. 
Según nuestra “Radiografía del consu- : 

mo de alcohol para fiestas patrias”, rea- : 
lizada junto a Cadem, tres de cada diez : 
conductores admite haber manejado bajo : 
los efectos del alcohol en celebraciones : 
anteriores. Aún más preocupante es que : 
un 83% de los encuestados indica que : 

: su mayor temor al manejar ebrio es ser : 
detenido por Carabineros, por sobre la : 
posibilidad de causar un accidente. Este : 
tipo de percepcionesrequiereun cambio : 
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: urgente, el cual esperamos lograra través 
: de una mayor educación y prevención. : 

Si bien se han logrado avancesimpor- : 
: delanteros. tantes, necesitamos seguir trabajando 

cero. Como gremio hacemos un llamado 
: abiertoatodala comunidad aexperimen- : 
: tarestas Fiestas Patrias XLdeunaforma : 

: extra responsable. Es fundamental con- : 
: tinuar impulsando campañas de pre- : 
: vención como ++ConductoresNiUnaGo- : 

A punto de partirunainédita yexten- : 
sa celebración dieciochera de cinco días, : 

se encienden las alarmas por los irres- : 
ponsables de siempre que insisten en : 
conducir tras beber alcohol. Aunque el : 
año 2023 hubo una baja en el número : 
de accidentes de tránsito y fallecidos en : 
comparación con 2022 en la misma fes- : 
tividad (15 muertes menos, 34% menos : 

: accidentes y 33% menos lesionados), la : 
realidad es que aún queda mucho por : ( 

: MARATÓN: UNA REVISIÓN 

ta, para dejar de normalizar el beber y 
conducir en cualquier circunstancia. 

Juan Pablo Solís de Ovando 
Presidente Asociación pro consumo 
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Me dirijo a usted para expresar una 

preocupación que afecta a quienes tran- 
sitamos por el Barrio Universitario, 

Correo Comercial: 

r informació ortu 

estric 

son como pantalla de estadio: to- 

dos están atentos a ver si salen.   
: to exclusivo para residentes, a pesar de 

: que cada vivienda en esta calle dispone 
de estacionamiento privado en sus patios 

En esta zona, la alta demanda de esta- 
cionamiento se debe en gran medida ala 

de Concepción, el Liceo Bicentenario y 
: varias oficinas. Esta situación ha provo- 
cado una presión considerable sobre los 
espacios de estacionamiento públicos, los 
cuales a menudo resultan insuficientes 

: para quienes necesitamos acceder a estos 
: servicios y oficinas. 

En este contexto, el estacionamien- 

: to exclusivo para residentes en la calle 
: Maratón puede ser percibido más como 
: un privilegio que como un derecho. Con- 

responsable de bebidas espirituosas : 
(Aprocor) : 

: la exclusividad de los espacios públicos 
: podría serrecvaluada. Esta revisión per- 
: mitiría una distribución más equitativa 
: de los espacios de estacionamiento, ali- 
: viando así la presión sobre los usuarios 
: que acuden alas instituciones cercanas. 

siderando que las viviendas en esta calle 
ya cuentan con estacionamiento privado, 

Agradezco su atención a esta inquie- 
: tud y confío en que se podrá encontrar 
: una solución que beneficie a todos los 
: miembros de la comunidad. 

donde la disponibilidad de estaciona- : 
miento se ha convertido en un asunto : 
crítico. En particular, me gustaría desta- : 
car la situación en la calle Maratón, que : 
actualmente cuenta con estacionamien- : 

Atentamente, 

Bernardo Soto 
Estudiante Udec 
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